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Birák és a kongregáció.
(gr.) Két hatalmas eszmeáramlat, 

az egyik, amely konzerválni akarja a 
régi, évezredes világrendet, és a másik, 
amely a régi helyébe egy újat, jobbat 
akar varázsolni, egy színtelen, jelen­
téktelen, apró helyi esemény körül üt­
között össze.

A zom bori kongregáció tagavató 
ünnepségéről lévén szó, megtámadták 
egyes sajtóorgánumok törvényszékünk 
bitói karát, mert — állítólag — a 
kongregáció tagjaivá lettek.

Amikor nap-nap után észleljük 
azt, hogy egyes embereket, akik vala­
mely világnézetet propagáló szervezethez 
csatlakoznak, az ellentétes felfogás vallói 
meghurcolnak, kipellengéreznek, exis- 
lenciális érdekeikben megtámadnak tisz­
tán és kizáróan valamely irányú meg­
győződésük miatt, időszerű és hasznos 
munkát vélünk teljesíteni, mikor a 
konkrét helyi eset alkalmából ezt a 
jelenséget bonckés alá vesszük.

A huszadik században, midőn a 
tudományos és technikai fejlődés az 
emberi jólét és kultúra temérdek forrá­
sait nyitotta meg és egy hihetetlenül 
és csodálatosan szép jövő perspektíváit 
tárta az emberiség elé, amidőn napról- 
napra újabb és újabb igazságok szület­

nek, újabb és újabb energiák állanak 
a diadalmas ember szolgálatába, amidőn 
megfogható valósággá válik minden, 
ami tegnap utópia volt, a vasút, távíró, 
telefon, repülőgép korszakában sincs 
joga senkinek ahhoz, hogy korlátokat 
állítson a teremtő gondolatnak, tilalom­
fát állítson a fejlődés utján, máglyát 
emeljen bármiféle meggyőződésnek, az 
ember célja és e célok eszközei felöl 
való bármiféle felfogásnak.

Mindenkinek az eddig való fejlődés 
által joga van hinni abban — és hir­
detni minden korlát nélkül ezt a hitét, 
hogy még nagy, feltáratlan energia- 
források vannak, melyeket a tudomány, 
az emberi ész kitartó munkája az em­
beri boldogság szolgálatába állíthat, 
mindenkinek joga van annak vallására, 

j hirdetésére, bogy -e:ek a folyton sza- 
. porodó energiák majdan lehetőséget 

nyújtanak minden ember részére nem­
csak a vegetativ élet szükségleteinek 
kielégítésére, hanem az emberi élet 
minden anyagi, szellemi és etikai ja­
vaiban való részesedésre. És mindenki­
nek joga van — talán a maga egyéni 
viszonyai által megengedett mértékben 
kötelessége is — hogy ennek a nagy 
és rohamosan közeledő célnak érdeke­
ben a maga legszentebb meggyőződése

szerint alkalmas eszközökkel dolgozzék 
és harcoljon.

De akkor, mikor mi a fejlődés 
harcosai és diadalának hívői jogot tar­
tunk meggyőződésünk, hitünk, még utó­
piáink szabadságára is, nem szabad 
kétségbe vonnunk a másik tábor meg- 

I győződósének, bitének szabadságát sem. 
5 Amint jogosult a fejlődésben, a fejlődés 
j által produkált uj értékekben való hit, 

ép annyira jogos a régi értékek vé­
delme, a régi értékekben való hit és 
meggyőződés. Azok, akik jobban hisz­
nek a régi kultúrák termékeiben, a 
boldogságnak nagyobb mennyiségét lát­
ják ezekkel biztosítva az emberiség ré­
szére, igyekezzenek minden módon kon­
zerválni ezeket az értékeket. Ám a két 
nézet harcának egy ponton- meg kell 
állni és ez a pont: senkit meggyőző­
dése miatt erkölcsi capitis deminucióval 
sújtani vagy személyi jogaiban és érde­
keiben megtámadni nem lehet.

A terror eszközeit ki kell küszö­
bölnünk a küzdelemből.

Azok, akik hiszünk és hízunk az 
evolúció erejében, tudjuk, — és ez a 
tudásunk tölti el megnyugvással lelkün­
ket — hogy az összeütköző eszme- 
áramlatok harcában is, épugy, mint az 
egyének, fajok és nemzetek küzdelmé-
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ben, az erősebbé a győzelem. És az az 
erősebb, az a győzedelmeskedő világ­
ielfogás, mely az emberiség nagyobb 
részének érdekeit képviseli, jövőjét szol­
gálja. Nem a másik nézetet vallókkal 
való személyi harctól, nem egyének 
terrorizálásától várjuk az ideáljaink 
valóra válását, hanem ideáljaink tártai­
méiul, igazságaitól, belső erejétől.

Es -— érintve már most a konkrét 
esetet, mely e sorok Írására alkalmid 
szolgált — nem tartjuk jogosnak azok 
megtámadását, felelősségre vonását, akik 
a maguk meggyőződését valló szerve­
zethez csatlakoztak. Bárkinek bármi a 
hivatása, foglalkozása, szabadon vall­
hatja meggyőződését. Munkás, orvos, 
ügyvéd, hivatalnok is.

A biró is. Szabadon vallhatja és kö­
vetheti mindaddig, mig vállalt köte­
lességeivel össze tudja egyeztetni, mig 
ott, hol nem a propagatorius szervezet 
tagjaként, hanem különböző meggyőző­
désű emberek fölött Ítélkező bírók gya­
nánt szerepel, alárendeli a maga egyéni 
meggyőződését az ítélkező pártatlanság­
nak. Síit ezen a határon túl sem a meg­
győződés hirdetésének és propagálásá­
nak kell korlátot szabni, akkor sem 
meggyőződésének vallásától és hirdeté­
sétől lehet eltiltani azt a bírót, aki 
meggyőződését becsülettel szolgálta, ha­
nem attól a hivatástól, melyet vele 
összeférheted len tényezőktől függetlení­
teni nem tudván, alkalmatlanná vált reá.

Es mert ezzel a váddal senki nem 
lépett fel — s mi tudjuk, hogy joggal 
senki nem is léphetett fel — a biráink 
ellen intézett támadást jogosulatlannak 
kell mondanunk.

Bácskai szénbányászat.
(Nagyjaink figyelmébe ajánlva.)

A Bácska ez időszerűit nagy erőt fejt 
ki az ipar terén annak terjesztése céljából. 
Minduntalan olvassuk a lapokban, hogy bot 
cukor-, hol kender gyárak, gőzmalmok s 
egyéb iparvállalatok létesülnek. E gyárak 
tizembe hozatala alkalmával előtérbe lép a 
kőszénkérdés, mert kőszén nélkül gyár fenn 
nem állhat! Én mint a társadalom igénytelen 
tagja megpróbálkozom a pobléma megfejtésé­
vel, mint Jöhetne Bácskánkat olcsó és jó 
kőszénnel — könnyű szerrel — ellátni.

Valamikor Erdély panorámás bércei 
közt laktam hosszabb ideig s mint bánya­
városi születésű embert a környező hegyek 
talaja és kőzetei telette érdekeltek s napokon 
át barangolva kutattam c vidék esetleges 
íöldi kincseit. Egy napon feltűnt nekem a 
környéken egy kupalaku hegy, amelyet Blikk­
nek neveztek, amelyen mielőtt a tetejét el­
értem volna, fount a magasban egy homok­
bányára akadtam, a honnan a környék la­
kossága a legfinomabb homokot hordja épí­
tési s egyéb célokra. Az ősi főlderuptió után 
következtetve arra a meggyőződésre juttottam, 
hogy itt kőszénnek kell lennie, még pedig 
nagy mennyiségben, nem is csalódtam! 
Napokon, süt heteken át szorgalmasan ku­

tatva, arra a meglepő tapasztalatra jöttem, 
hogy az egész hegy mérföldre terjedöleg 
teles-tele van kőszénnel. Ezt a tapasztalato­
mat közöltem a község lakosaival, akik meg­
lepetésemre mindjárt egész kőszéndarabokkal 
kedveskedtek, amiket a mondott hegy ormá­
nyán, s oldalainak külömböző részein találtak.

Sok év múlott már cl azóta s én bizony 
hogy elkerültem onnan, abban a hitben vol­
tam, hogy ott már javában virágzik a kőszén- 
bányászat, de kellemesen csalódtam, mert a 
környékbeli biró tudakozódásomra azt feleli: 
„A Bükk nevű hegyből igen sok kőszenet 
lehetne kiásni és szénbányát csinálni, de 
nálunk kutatási engedélye nincsen senkinek“. 
Egy értelmesebb tanítót is megkérdeztem a 
felöl. Az meg szóról szóra azt feleli : „A 
nevezett község határán kőszén után kutatás 
nem volt. Csakis amit cseréjipa la (a kőszén 
burkolata) ásása közben találtak egyes dara­
bokat, valamint a legeltető gyerekek a „Bokrok 
közt" (a Bükk hegynek egyik dűlője) az árkok 
oldalaiból kiszedtek“. Ezen sorokból az tűnik 
ki, hogy ott még ezidőszerint kőszénbánya 
nincsen. Minthogy Erdélyben a szén szabad, 
első sorban is kutatási engedélyt kellene 
kél ni az ottani bányakapitányságtól. Ezt, va­
lamint a bányabirtokszerzést, feltárást, üzembe 
hozatalt, sőt a financirozást is Budapesten a 
Mágiát Bánya- és Iparvállalat vinné keresztül, 
még jiedig könnyű szerrel, mivel a kőszén­
telep hasznavehetetlen területen fekszik. — 
Célszerű volna az egész területet nekünk 
bácskaiimak okkupálnurik s ott egy hatalmas 
kőszénbányát létesítenünk, még pedig minél 
szélesebb alapon, mondjuk 1000 drb. rész­
vénynyel. A magam részéről — mint felde- 
ri tőnek a részvények 25 %-át kötném
ki oly föltétellel, hogy azok mint elsőségi 
részvények a terhelthez nem járulnának, 
hanem csakis a tiszta haszonban részesül­
nének. A terület ahol a kőszéntelep van, egy 
órányira van a legközelebbi vasúti állomáshoz. 
Március, április előtt a hó miatt nem lehetne 
kutatni és a bányát föltárni, de a módoza­
tokat meglehetne beszélni s őszig mire gyá­
raink üzembe lépnének, meg volna a hozzá 
való szón is a saját bányákból. Érdeklődők 
teljes bizalommal forduljanak alulírotthoz.

Hazafias tisztelettel
1‘alánkán, 1912. február 3-án

bikkszögi Gottháid Sámuel

: szé,)en 11 ei“ azért hagyta helyben, mert 
I a fölebbezők aláírásának hitelesitetlen- 

sége miatt a fölebbezést ő is nem lé­
tezőnek tekinti, hanem „mert a szabály­
szerűen kiküldött hatósági azonossági 
tanú személye ellen törvényszerű kifogás 
nem tehető, mert továbbá azon körül­
ményt, hogy a kérdéses választás al­
kalmával egyes — arra nem jogosított 
egyének tényleg leszavaztak volna, a 
fölebbezők mivel sem igazolták“.

Zomborí álfiirek pesti lapokban.
Barkoezyáriákkal, kereskedelmi is­

kolai diáknösüléssel és egyéb vadregé- 
n\es, de valótlan zom bori fantazmagó­
riával van tele megint a fővárosi sajtó. 
Mindennap szül a zom bori riporter- 
fantázia egy-egy kósza hirt és érlök 
bőségesen hull a tölülletett pesti újsá­
gok obulusza a lelkiismeretlen tudósító 
ölébe. A harag és a föiháborodás az 
érdekeltek részéről pedig a helyi iro­
dalmi esetnek alaptalanul meggyanúsított 
egyik-másik Írni tudó emberére száll, 
— tudomásunkkal éjien olyasvalakire, 
ki maga is ha nem is keresztény 
az illető — de isten hí vés és vallásos 
éi zés, de sőt a szélsőséges áramlatok­
tól való meggyőződéses távolmaradása 
szinte alaptémái a lelkének.

Es miközben egy ál hírlapíró ü zehne 
mialt igy másokat ér a köztudat jogos 
föl b á borodása, a zom bori iróemberek 
tétlenül nezik a komoly hirlapirásnak 
ezt az éveken át tartó cliszhreditálásúit, 
ahelyett, hogy közös táborba verődve 
lehetetlenné tennék a városról szóló 
rendszeresen hamis hírszolgálatot.

A „Bácska“ egyik politikától mentes 
munkatársa, kit hivatali állása feszélyez 
a mozgalom vezetésében, kérve-kéri a 
zom bori hírlapírókat és irótársait, hogy 
a fővárosi lapok zom bori tudósításainak 
megbízhatósága érdekében indítsanak 
akciót.

nyug. lauitó.

HIBEE. 
Tudatlanság vagy malicla.

A Bácsmegyei Függetlenség a köz- 
igazgatási bíróságnak-a szelencsei tör­
vényhatósági bizottsági tagok választása 
ügyében hozott döntéséről cikkezvén, a 
többi közt azt Írja, hogy „a bíráló vá­
lasztmány — melynek elnöke a főis­
pán, aki régi közigazgatási szakférfiú 
létére bizonyára tudatában volt az 
igazoló választmányi határozat tartha­
tatlan voltának — helybenhagyta az 
igazoló választmány határozatát“, mely 
szerint „a választás ellen beadott fö­
lebbezést nem létezőnek tekinti, mert 
a fölebbezők aláírása nincs hitelesítve.“ 
Ezzel szemben egyszerűen utalunk arra, 
hogy a bíráló választmány az igazoló 
választmánnyal szemben az ügyet ér­
demileg is elbírálta és 1/bir. vál. 1911, 
sz. a. hozott határozatában az igazoló 
választmány határozatát rendelkező ré-

Kinevezések a zomborí pénz- 
ugyifjazgatóságnál és az adóhiva- 
taloknál. A hivatalos lap tegnapi száma 
közli, hogy a pénzügyminiszter a következő 
bácskaiakat nevezte ki a. jiénzügyigazgatósá­
goknál, illetve az adóhivataloknál: Bauer 
Adolf zom bori pénzügyi számellenőrt a IX. 
fi_z- osztályba pénzügyi számvizsgálóvá, Frank 
Eülöp topolyai és Sárecz Ignác bajai adó­
hivatali pénztárnokokat a VIII. fiz. osztályba, 
b uchs Antal zentai, Palmlár Gorő zom bori 
adóhivatali ellenőröket a Vili. fiz. osztályba 
főellenőrökké, Kis Gyula zom bori, Sólyom 
Miklós szabadkai, Pollák Géza zentai, Pelikán 
György bajai, íspánovics Ádám és Kovács 
Imre zombori, Neverczky József óbecsei, 
Balázs Jenő szabadkai adóhivatali tiszteket 
a IX. fizetési osztályba főtisztekké.

Báró Vojnits Sándor állam­
titkársága. Egyik szabadkai hetilap, a 
, ,za„ acllíal Ejság feltűnést keltő, valótlan birt 
közölt báró Vojnits Sándor államtitkári kine­
vezéséről s leadott egy intervjut is Vojnits 
báróval folytatott beszélgetéséről. Báró Vojnits 
Sándor ur ma annak a közlését kéri, hogy 
az egész hir és a hozzáfűzött intervju kohol­
mány. 0 nemcsak nem beszélt az illető lap 
munkatársával, hanem nem is látta azt.

Városi közgyűlés. Zombor szab. 
kir. város törvényhatósági bizottsága 1912. 
évi február hó 14-én (szerda) délután 3 órakor 
rendes közgyűlést tart. A tárgysorozatban sze­
repel a folyó ügyeken s törvényhatóságok 
átiratain kívül a huszas bizottságnak szemét­
égető telep létesitóséro vonatkozó javaslata,
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az Erzsébet királyné szoborbizottság, a magyar 
aviatikusok támogatására alakul! országos 
bizottság, a zombori rom. kath. legényegylet, 
a zombori iparos dalárda, a zombori szerb 
iparosdalárda kérelme állandó támogatás iránt, 
továbbá Hódosi Sándor és fia cég kérelme 
a Vadászkürl-szálloda bővítéséből kifolyólag 
adandó városi kedvezmények és Lederer Leó 
zombori lakos kérelme kioszk és mozgószin- 
báz felállításához szükséges terület átenge­
dése iránt s ezzel kapcsolatban Z.wirschitz 
Károly zombori lakos hasonló tárgyú kérelme.

Megbízás« A földmivelésügyi minisz­
térium az eszéki folyainmórnöki hivatal veze­
tésével Kelő Mór műszaki tanácsost bízta meg.

Zombor város belterületének 
telektulajdonosaihoz. Zombor szab. 
kir. város közönsége a tervezett városi be­
ruházások keretében létesítendő közművekhez 
szükséges telkeket biztosítani kívánván, a 
városi tanács felhívja Zombor város belterü­
letének tulajdonosait, hogy amennyiben e 
közművek létesítésére (színház, polgári-, felső­
kereskedelmi iskola, rendőrségi és tüzérségi 
laktanya) alkalmas területeik vannak és azokat 
a városnak eladni kívánják, — ebbeli aján­
lataikat a telek helye és vételárának meg­
jelölése mellett a városi tanácshoz folyó évi 
március hó 1-éig a város elővételi jogának 
(optio) biztosítása mellett beterjeszteni szíves­
kedjenek.

Adományok. A „Napközi Otthon“ 
javára szívesek voltak jótékony adományaik­
kal hozzájárulni: dr. Eperjesy Hé iá né 20 kor., 
özv. Bertolino Sándorné 5 kor., Sztrilich 
Zsigáné 1 süveg cukor 3 csomag fügével 
Mihályi né Francéi Etelka 1 zsák burgonya’ 
b kiló bab, 1 fogás foghagyma és 1 pad’ 
Komáromi Gyuláné 40 drb alma és füge’ 
Sztankovies Gvörgyné 45 drb alma 3 csomag 
fugevel, ózv. üriga Lajosné 12 fej káposzta, 
miért is ezúton hálás köszönetét mond a 
„Napközi Otthon“ nevében — Kaezvinszkv 
Kálmánná, alelnök,

Prohászka püspök a halott- 
namvasztásról. A szabadkai Szabad 
Lyoeumban N. Mirkolezy Gusztáv kir tör­
vényszéki jegyző pénteken délután a halott- , 
namvasztásról tartott előadást. Előadásának 
kuionus érdekessége volt az a levél, amelyet 
bzekesfehervár nagytudományu püspöke, dr.
1 rohaszka Ottokár intézett hozzá s amelyben 
rendkívül erdekesen nyilatkozik a haJottham- 
vasztasról. A levél igy szól: „Mélyen tiszteit 
Jegyző ur! Szívesen állok szolgálatára a 
Halót hamvasztás kérdésében. A dolog úgy 
.’ lwSY magában véve semmi nehézség 

sincs a dogmák tekintetében a hamvasztás 
behozatala ellen; hiszen akkor az üdvösség­
hez még a fizikai halál s az ezutáni állapot 
tormája kellene; az pedig abszurdum. Tény­
leg azonban van egyházi tilalom a hamvasz- 
tas ellen; azt behozni, maga számára azt 
elrendelni az egyház tiltja ; ugyancsak tiltja 
az egyházi temetést ilyenkor, bizonyos ese­
teket leszámítva. Ez a tilalom onnan dotá- 
lodik, hogy az egyház állást akart foglalni a 
szabadkőműves akcióval szemben, mely a 
halotthamvasztást mintegy tromfnak játszotta 
ki a hite ellen (bár ostobául) s azt tényleg 
az egyházellenesség jelévé avatta. Dogmáról 
egyházi tanról tehát ez esetben nincs szó. 
hanem inkább taktikai állásfoglalásról, mely 
alatt értem, mint jegyző ur is említi, a hívek 
érzésére való tekintettel is. Hogy idővel mindez 
elváltozhatik, az tisztára a körülményeken 
lordul. Kívánok boldog ünnepeket s maradok 
■i jegyző urnák tisztelő hive Székesfehérvár, 
1911. XII. 21. Prohászka Ottokár.“

Szerszámok szállítása. A vár­
megyei törvényhatósági közutak fentartásához 
az utmesterek részére beszerzendő utiszerek 
és eszközök szállításának biztosítása céljából 
megtartott árlejtés felett a közigazgatási bizott­
ság a napokban döntött s a szállítással ifi. 
Lsirszka Konrád bezdáni kereskedőt mint 
legolcsóbb ajánlattevőt megbízta. Ajánlatot 
tettek még Vukicsevits S. és társa és Delia 
Heno (Zombor) kereskedők.

Eljegyzés. Molnár Mihály máv. állo­
másfelvigyázó eljegyezte StreíT Ilonka kis­
asszonyt Nagybecskerekröl.

Kévés az iskola. Faragó János 
lur. tanfelügyelő előterjesztést tett Bács- 
Bodrog vármegye közigazgatási bizottságá­
nak, hogy a csurogj tanyákon nagyobb számú 
mindennapi tanköteles nélkülözi a törvényes 
oktatást azért, mivel nincs megfelelő nép­
oktatási intézete. Ugyancsak elégtelennek 
tartja a tanfelügyelő a 11000 lakost számláló 
nagyközségben a működésben lévő két óvo­
dát. melyek az óvodakötelesek befogadására 
nem bírnak elegendő férőhellyel. A közigaz­
gatási bizottság Vojnits István főispán elnök- 
lésével megtartott ülésében szigorúan utasí­
totta Csurog politikai községet, hogy a tanyá­
kon található be nem iskolázott tankötelesek 
részére egy községi népiskolának egy tan­
teremmel és egy tanítói lakással való építését, 
valamint a község belterületén még egy köz­
ségi óvodának szervezését cs felépítését 
mondja ki s az építkezésre vonatkozó mű­
szaki iratokat a zsablyai főszolgabíró utján 
00 napon belül okvetlenül terjessze a köz- 
igazgatási bizottság elé.

Közgyűlés. A zombori polgári ka- 
sziriö egyesület tegnapelőtt déli 11 órakor 
rendes tisztújító közgyűlést tartott. Egyhangú 
lelkesedéssel választotta meg a közgyűlés 
bajsai Vojnits Istvánt elnökké. A tisztikar 
tagjai lettek: Popovits Sebő alelnök, Tom- 
csátiyi Aladár jegyző, Steiner Lajos igazgató, 
GiülJ István aligazgató, Mátrai Zsiga pénz- 
táros. A választmányba beválasztattak: dr. 
Baloghy Ernő, Bittermann Sándor, dr. Duchon 
János, Brauner Adolf, Faragó János, Fejér 
Gyula, Frey Imre, Fodor Mihály, Hauke Imre, 
Heindlhofer R., Jorgovits Döme, Kleiner La­
jos, Mérő Ignác, Ráez Soma, Raisz Lajos, 
Rittinger Antal, Spitzer Sándor, Schlieszer 
Sándor, Spitzer Márk, Szauerborn Károly, 
Sztankovits György, Szondy Mátyás, Sztrilich 
Zsigmond, Vértesi Károly.

Az állami tisztviselők pót­
léka. Az Állami Tisztviselők Országos Egye­
sületének választmánya most tartott ülésén 
foglalkozott újból a drágaság! és családi pótlék 
ügyével. A tisztviselők között nagy az elke­
seredés a kilátásba helyezett törvényjavas­
latok késlekedése miatt. Az Állami Tisztvi­
selők Országos Egyesületének választmánya, 
melyhez az egyesület elnöke a kongresszus 
'összehívása iránt hozott közgyűlési határozat 
végrehajtása dolgában kérdést intézett, egy- 
értelmüleg annak a véleménynek adott kife­
jezést, hogy a drágasági és csáládi pótlék, 
valamint a nyugdíjtörvény revíziója, a szol­
gálati pragmatika dolgában a kongresszus 
haladék nélkül egybehívandó abban az esetben, 
ha a rövid időn belül benyujtandónak jelzett 
törvényjavaslat február közepéig a képvise- 
iőház elé nem terjesztetnék. Egybehivandónak 
tartja a választmány a kongresszust abban 
az esetben is, ha az időközben benyújtandó 
törvényjavaslatok a kar jogos igényeit nem 
mindenben elégítenék ki. — Megbízható 
helyről szerzett értesülésünk szerint az állami 
alkalmazottak uj nyugdíjtörvényéről, valamint 
a családi pótlékról szóló törvényjavaslatok 
már teljesen elkészültek.

Katonazene. Februárius hó 13-án 
és 14-én este az Elite kávéházban a szegedi 
honvédzenekar hangversenyez. Beléptidij mind­
két este 1 korona.

A Szegedi Kereskedelmi és 
Iparkamara 1912. évi február hó 15-én 
(csütörtökön) délután 2 órakor a kamarai 
székház termében teljes ülést tart. A tárgy- 
sorozatban a többi közt helyet foglal a ke­
reskedelmi miniszter leirata Dohm Károly 
cservenkai kovács és Tóth András zentai 
könyvkötő részére engedélyezett gépeknek 
tulajdonukba való bocsájtásáról; a temesvári 
posta és távirda igazgatóság a szabadkai 
Wesselényi-utcai 3-as számú posta-távbeszélő 
hivatalnak, a Gara, Gádor és Vaskút közsé­
gekben működő postahivataloknak távírdával 
való egyesítésről; a kulai főszolgabíró hivatal 
leirata Guttmann B. kucorai rőföskereskedő 
cég végeladás engedélyezése iránt beadott 
kérelme tárgyában és a veprődi iparoskor 
kérelme Veprőd községnek vasúti állomásával 
telefon utján való összeköttetése tárgyában.

Közgyűlés. Városunk egyik legnép­
szerűbb egyesülete, amely minden kulturális 
és hazafias mozgalomban bőven kiveszi részét 
s a magyar dal lelkesítő szavával teljesíti 
társadalmi kötelességét — a kaszinói dalárda 
— vasárnap, délután tisztújító közgyűlést 
tartott. A választást Rácz Soma korelnök 
Major József és Paliéin János segédkezésóvel 
vezette, amelyek eredménye szerint elnökké 
egyhangú lelkesedéssel az egyesület eddigi 
tárad hatatlan buzgó elnökét választották meg. 
Az eredmény kihirdetését a dalárdisták három­
szoros éljenzéssel vették tudomásul. Alelnök: 
Popovits Sebő; karmester: Tomcsányi Ala­
dár; titkár: Horváth Dezső; zenemütáros: 
Krump Ferenc; szertáros: Alföldy László 
iett. A választmány tagjaiul Fodor Mihály, 
dr. Buják József. Marschall Bcla, Rácz Soma, 
Major József, Paliéin János, Petényi József, 
Szigeti István választatott meg. Az egyesület 
ez év júniusában ünnepli meg fennállásának 
40 éves jubileumát. Az ünnepség előkészíté­
sével a dalárda választmánya megbizatott.

Krahl Mórt elfogták. Megírta 
annakidején a Bácska, hogy Krahl Mór király- 
hakni kereskedő több rendbeli váltóhamisítás 
után megszökött. A rendőrség akkor köröző­
levelet adott ki Krahl ellen, melyet az összes 
rendőrhatóságoknak és a tengerparti városok 
rendőrségének megküldött. A körözés szom­
batig nem vezetett eredményre. Krahl Mór 
eltűnt és senki sem tudta megmondani, hogy 
hová, merre ment ? Csak azt sejtette a’ rend­
őrség, hogy Krahl valószínűleg Amerikába 
ment, mert már szökése előtt is gyakran 
hangoztatta királyhalmi ismerősei előttj hogy 
ő Amerikába fog menni. Vasárnap a szabad­
kai rendőrség táviratot kapott a hamburgi 
rendőrségtől, melyben arról értesítették a 
szabadkai rendőrséget, hogy Krahl Mórt, 
amikor lel akart szállni egy Amerikába in­
duló hajóra, letartóztatták. A letartóztatott 
váltóhamisitót már útnak iuditották Magyar- 
ország felé és néhány nap múlva Krahl Mór 
már Szabadkán fog ülni az ügyészség fog­
házában.

Szabadka város bérpalotája.
A Szabadka város által 332,48(1 korona elő­
irányzattal építendő bérpalota munkáira az 
árlejtést a múlt hó 29-én tartották meg. A 
legolcsóbb ajánlatot fazekas Lajos szabadkai 
és Regdon Sándor szegedi vállalkozók tették 
319,005 koronával. E vállalkozók azonban 
bánatpénzt nem tettek le, ajánlatuk tehát 
figyelembe nem vehető. A következő legol­
csóbb ajánlattevők: Bosnyák Lajos és Tsai 
328,000 koronával, azután Nagy Ferenc 
330,000 koronával, utána a Szabadkai Építő 
Rt. 348,000 koronával. Hir szerint a pályázat 
megsemmisítését fogják kérni azon az alapon, 
hogy a tervező Vadász Pál mérnök a külső 
díszítésekre oly nagy összeget irányzott elő, 
hogy ezek elhagyásával a város 50—60,000 
koronát megtakaríthatna.

Harcias szerb menyecske.
Bátyanszky Istvánná szül. Gagarcsin Anka 
ujsziváci asszony nemrég lakásáról a közeli 
szatócsboltba ment, hogy ott egyet s mást 
bevásároljón. Útja a vele már régóta harag­
ban álló Pálity Jelena nevű leányasszony 
lakása előtt vezetett, aki látta haragosát és 
boszut forralt ellene. Lesbe állt ezért egy 
vasvillával és amidőn IJátyanszkyné előtte 
elhaladt, hátulról kétszer fejbeütötle, az össze­
rogyott asszonyt aztán még néhányszor mel­
lére térdelve a villa nyelével meggyomrozta.
A súlyosan sérült nő foltápászkodott és a 
legközelebbi házig vánszorgott, ahol az ajtón 
benyitva összeesett. A csendőrség előtt Pálity 
Jelena azzal védekezett, hogy azért verte 
meg Bátyanszkynét, mert az 3 év előtt vele 
is hasonlókép bánt el. Az eljárás — a harcias 
menyecske ellen megindult.

A zsablyai járásbíróság uj
épületének építési munkálatait 6 ajánlattevő 
közül Bernhardt Károly zombori vállalkozó 
nyerte el. A jelenlegi épület lebontását az 
elöljáróság házilag végzi. A vállalkozó az 
építkezést ápr. 15-én kezdi meg s hat hónap 
alatt bo kell végeznie, úgy hogy a járásbí­
róság és az uj telekkönyvi hatóság még az 
ősszel beköltözhessen az uj épületbe.
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Bácskai művész sikere. A Mű- Szabadka hatmilliós köl- Boszuálló feleség. Küllődön
vészliáz VI. kiállításán nyolc lialnl féstömű- csöne. A Magyar Földhitelintézet értesítette nemrég Kitti György odavaló lüldmives egy 
vészt mutat he, köztük csendes elvonultságban 
munkálkodó vorbászi földinket, l’ecbán Jó­
zsefei. Az összes budapesti lapok magya­
rok és németek a legnagyobb elismeréssel 
szólnak ereded izmos tehetsegéről. Tájékoz­
tatásul, kit bírunk l’ecbán Józsefben, helyén 
valónak látjuk csakúgy találomra kiragadni 
egyet a sok méltató kritika közül. A Művész- 
ház kiállításán nyolcán szerepelnek. E kiállí­
tók komoly, törekvő, kutató tehetségek, akik 
igazán értékes és artisztikus müveket alkot­
nak. Van közöttük olyan is, aki a hírhedtté 
vált és nálunk már az émelygésig agyon­
imádott külföldi hypermodern mesterekkel 
nem törődik, hanem x félrevonulva e moder­
nista művészvilág piaci lármájától, tévelygés 
dogmáitól, komoly stúdiumokba merülve, 
saját eredetiségét fejleszti bámulatos sikerrel. 
Ez a művész l’ecbán József, aki a nyolc 
kiállító közül a legtöbbet tudó és legeredetibb 
modernista magyar piktor. Képei rajzban és 
konstrukcióban kifogástalanok. Az egymást 
kiegészítő szilieket a dekorativ hatás erűsbi- 
tése céljából mesteri módon tudja kihasználni. 
Bármennyire sötétre hangolja is valamely 
tónus színeit, azok soha sem válnak színte­
lenül baló fekete foltokká. Majdnem minden 
képe, amellett hogy közvetlen a természetből 
ragadja ki tárgyát, egy mesterileg egysége­
sített kompozíció. Alakjánál nem fektet súlyt 
II lényegtelen aprólékosságra, azonban oly 
jól rajzolja meg őket, hogy a részlethiány 
nem bántja a nézőt. Festményei közül külö­
nösen szépek: „Hadi tanács“, napfényes 
szinhatásu gyermek-zsánerkép. „Az igazság 
tűz, amely világit és éget“ című festmény 
nagyobb szabású, igen eredeti felfogású 
kompozíció. „Japán csendélet“ a maga ne­
mében párját ritkító szép, mondhatni művé­
szettörténeti beccsel bíró alkotás; „Hajórako- 
dás“ a modern festés egy igazi mesteri pél­
dája. „Akt tanulmánya“ és a „Nő akt“ cimü 
piklurák ig igen szépek.

Az újvidék titeli h. é. vasút 
meghosszabbítása Nagy becs ke­
rekig. Az újvidék—titeli h. é. vasutat a 
Tisza áthidalásával, Rudolfsgnádon, Perlnszon, 
Német-és Románpécskán át Nagybecskerekig 
kiépítik, ahol a pancsova—nagybecskereki 
vonalba torkolódik.

Bácsmegyeiek viszontagsága 
Amerikában. A Fennsylvanával ment ki 
Őrszállásról a 11) éves Kollár József, hogy 
rokonához Szcndics Istvánhoz utazzék St. 
Louisba. Pénze azonban nem volt, azért a 
vizsgáló bizottság kizárta. — A 36 éves 
Stehler Péter Pál Zomborból érkezett a 
Kállaiiddal, hogy fivéréhez, Stehler Jánoshoz 
utazzék New-Yorkba. Nagyon kevés pénzzel 
érkezvén, a vizsgáló bizottság visszatartotta 
és felszólította fivérét, hogy érte személyesen 
jelentkezzék. Szil berekről érkezett, a Garuiiiával 
a 61 éves özvegy Walzer Mária, hogy fiához 
Walzer Benedekhez utazzék Daytonba. Mint­
hogy az orvosok az öreg asszony ellen aggkör 
miatt bizonyítványt állítottak ki, a vizsgáló 
bizottság visszatartotta, s felszólította (iát 
affidavit beküldésére. •— Verbászról került 
Ellis Islandra a Ili) éves Meder Lajos nejével 
és bárom gyermekével, hogy fivéréhez, Meder 
Kcrcsztélyhez utazzék New-Yorkba. Kevés 
pénzzel érkezett, azért a vizsgálóbizottság 
'viszatartotta és felszólította fivérét, hogy sze­
mélyesen jelentkezzék értük.

Elszakadt a kompkötél. A
minap az óbecsi komp egyik kötele a nagy 
jégtorlódás következtében elszakadt és a komp 
a '! isza közepén a jég közé szorult. A komp 
vontatói és néhány utas a jégtáblákon vala­
hogy kijutottak a partra, de három ember 
és 3 kocsi 6 lóval a kompban maradt a 
zajló Tisza közepén. Öbecse község elöljá­
rósága azonnal nagyobb segitőcsapatot küldött 
a komp kivontatására, sőt A rácsról, ahol 
szintén észrevették a veszedelmet, többen 
siettek a veszedelemben levő emberek segít­
ségére. A kompban rekedő három embert 
késő este nagynehezen kimentették, a lovak 
azonban, amelyek megmentésére gondolni 
sem lehetett, reggelre megfagylak.

I Szabadka várost arról, hogy az 11)11. novem­
ber 24 cn folyósított 6 millió koronás amor­
tizációs kölcsönt a Magyar Általános Hitel­
bank szabadkai fiókja utján kiutalta. A ki­
utalt összeg 5,439.164 korona, melyből a vá- 
rosliázépitési alapra 2,096.079, az aszfalt- és 
ke ra mii-alapra 1,553.367, az útadó-alapra 
949.406, a város által vásárolt telkek árá­
nak fedezetére 767.000 koronát fordítottak.

Embertelen anyák. Még múlt 
I évi december hó 27-én Vörös Borbála csanta- 

véri leány megölte törvénytelen gyermekét, 
hogy eltüntesse ballépésének nyomait. A leány 
hozzátartozói az újszülöttet még keresztelni 
sein vitték, nehogy kiszivárogjon az eset. A 
kis gyermek hulláját beledobták egy gödörbe. 
Csak most egy hónap után derült ki a titok 
egy véletlen elszólás folytán. Az esetet rög­
tön jelentették a csendörségnek, a csendör- 
sóg nagy buzgalommal végezte a nyomozást 
Megtalálta az oszlásnak indult gyermekhullát 
s a bűntény megállapítása után letartóztatta 
a lelketlen anyát és hozzátartozóit. — Hasonló 
bűnügyben nyomoz a zsablyai csend'örség. 
Egy 13—14 évesnek látszó parasztim beállí­
tott a zsablyai községházához és a jegyző előtt 
elmondta, hogy körülbelül egy órával előbb 
a temető felé járván, egyszerre csak gyer- 
meksirást hallott. A hang után menve, látta, 
amint egy ismeretlen asszony elásott valamit, 
valószínűleg azt a gyereket, akinek a sírását 
előbb hallotta. Amint az asszony meglátta öt, 
elfutott a sírtól, ö pedig egyenesen idejött, hogy 
az esetet bejelentse. A jegyző azonnal értesí­
tette az esetről a csendőrséget. A csendőr­
ségről azonnal kiment két csendőr és egy 
orvos a jelzett helyre és ott tényleg találtak 
egy félig ('elbántok gödröt. A csendőrök 
nyomban hozzáláttak a gödör felbontásához 
és amikor kibontották, egy 4—5 napos cse­
csemő holttestére akadtak benne. A halott 
csecsemőt bevitték a halottas házba, ahol 
felboncolták. A boncolás után kiderült, hogy 
a kis gyerek már halva született és igy az 
ismeretlen asszony nem követett el más bűn­
cselekményt, mint engedély nélküli temetést.

Alkoholellenes propaganda- 
címkék. A „Haladás“ nevű alkoholellenes 
egyesület francia mintára agitációs jelmon­
datokkal címkéket készíttetett, amelyek levél­
bori tókra, kirakatüvegre vagy más helyeken 
való felragasztásra alkalmasak. A jelmondatok 
a következők:

Az alkohol
méreg, öl, butit, nyomorba dönt!

Az alkohol
nem erősít, nem melegít, az egészséget 
rontja. Okos ember nem issza, sőt másokat 

is visszatart áttét.

Az alkohol — ez a mi ellenségünk! 
Tudjátok, mit iszik ez a remegő kezű ember 
a poharából V Felesége és gyermekei köny- 

nyét, vérét és életét.
A szeszes italok

a tüdővész ügynökei ; kergessétek ki
házaitokból.

Ha 16 éves korodtól 
kezdve az alkoholra szánt napi 30 fillért 
félrerakod, liO éves korodra évi 1.500 ko­

ronát kamatozó vagyonra tettél szert.

Az alkohol
a lámpában, motorban, kályhában mint 
világitó-, hajtó- s fűtőerő hasznosítható, 
az emberek mégis a gyomrukba töltik.
Teljesen tartózkodjunk az italtól! 
legbiztosabb ut az iszákossághoz a mérték­

letesség.

Az alkohol
okozza és fokozza az idegességet!

Kívánatos, hogy ezek a címkék min­
denféle módon s mentül nagyobb számban 
terjesztessenek. 1.000 db. címke ára 2 ko­
rona, 10.000 db. címke ára a postaköltséggel 
együtt 18 korona. Megrendelhetők Az Alko­
holkérdés kiadóhivatalában.

üveg bort vili el hazulról Pia ff József nevű 
ismerőséhez, hogy a bort megkóstolják. Pfaff 
lakására társul szegődött a borkóstoláshoz 
meg Rothinarm József küllőd! lakos is. Az 
üveg borból azonban alig egy fél liternyit 
fogyasztott el a három jó barát, mivel az 
sehogysem akart nekik izleni. Rövid idő 
múlva mindhármukat erős hányás, hasmenés 
lógta el, ezenkívül fájdalmas gyomorgörcsök 
léplek fel, úgy, hogy egész éjjel nem tudták 
szemüket lehunyni. A csendőrség, amely 
tudomást szerzett erről a mérgezésről, meg­
indította a nyomozást, amelynek folyamán 
kiderült, hogy a borba Kitti György felesége 
patkánymérget kevert. Az asszony eleinte 
tagadott mindent, inig később a bűnjelek 
súlya alatt bevallotta, hogy azért kevert —- 
mérget a borba, mert meg akarta magát férjén 
boszulni, amiért az őt nemrég jól elverte, 
amit ugylátszik megérdemelt. A boszuálló 
sváb asszonyt letartóztatták.

Rendőri krónika. Frank Viktor 
12 éves. állítólag romai illetőségű teljesen 
árva fiút a szállásokon csavargáson értek. 
Haza szállítása iránt intézkedett a rendőrség. 
— Matarics Péter sertéseit a rendőrség gaz­
dátlanul találta; behajtás alkalmával cselédje, 
Parcsetics Mihály a behajtó rendőrök után 
lőtt. — A heti piac alkalmával a piac kör­
nyékén felügyelet nélkül hagyott két kocsit 
a városházára behajtottak. — Tubics Márk 
Béreg községi illetőségű rendszeres csavargó 
ittas állapotban találták a város területén s 
illetőségi községébe toloncolták. - - Imre 
András bezdáni napszámost teljesen ittas 
állapotban találták. Kijózanodása után haza- 
bocsájtották. — Jorgovies Milán Fecske-utcai 
20. számú házából — düledező veszélyes 
állapota miatt — a rendőrség a lakókat el­
távolította. — Ozv. Welczl Istvánná kárára' 
ismeretlen tettesek betöréses lopást követtek 
el s elvittek disznóhust, zsirt és baromfit 50 
korona értékben. — A Butkovics-féle korcs­
mában február 10-én tartott mulatság alkal­
mával eltűnt Gyenge János téli kabátja. — 
A róm. kath. plébániatemplomból o hó 9-ike 
után egy fehér, finom hímzéssel és rojttal 
díszített oltárteritőt s egy másik oltárteritőről 
a finom csipkediszt ellopták. A lopást csak 
12-én vették észre.

FENYVESI SAROLTA fűzőkészitő: üzle­
tét személyes vezetése mellett március 10-től 
30-ig SOMBORBA, Refle Évi divatűzletébe he­
lyezi át. Az ezen idő alatt rendelt fűzők 
kipróbálva, ott helyben átvehetők. — Időleges 
bejelentéseket szívességből: Refle Évi és Hirth 
János ur üzletében vesznek fel.

Készít a legmodernebb francia és ame­
rikai módszer szerint: reform, hátegyenesitö, 
has- és gyomor-fűzőket. 50—30

Zombori farsangi naptár.
Február 17-én. A magyar Olvasókör 

theaestélye saját helyiségeiben.
Február 18-án. A szociáldemokrata 

kör álarcos bálja a Pokol vendéglőben.
Február 20-án. A kaszinóegye­

sületi dalárda farsangi dalestélye a polgári 
kaszinó összes helyiségeiben a következő 
műsorral:

1. Brixner: Nevetődal. Férfikar. 2. Böhme: 
Bözsike táncleckéje. Előadják: Wolff Ellyke 
és Prohászka Aladár. 3. Kuntze: Jó tanács 
fiatal házasoknak. Énekli Bozsánszky János. 
4. Dalkeringő. Vegyeskar. 5. Latabár. Kórista. 
Előad ja Krump Ferenc. 6. Fürnschus : Sziámi 
hármas. Éneklik Butkovits Antal, Kaczvinszky 
Pál és Karsay István. 7. Piccolini vagy kla­
rinét hangverseny akadályokkal. Furcsa jele­
net egy magános hang és férfikarra. Szer­
zetté Genée, fordította Kozma László ur. 
Előadja Jánosy Károly. A zongorakiséretet 
Kaczvinszky Pál, Marschall Béla és Tom- 
csányi Aladár látják el.

Március 7-én. A zombori Trouba- 
dourok által a szabadkai f ilharmóniai Tár­
saság közreműködésével rendezendő hangver­
seny a kaszinó egyesület helyiségeiben.
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könyv- és zeneműkereskeúésében az összes 
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Művészet — Irodalom.
„Népoktatás.1* Tanügyi havi lolyó- 

iiai. Szerkeszti Dreiszigor Ferenc tanítóképző 
tanár. Kalocsa, Hayna hl- u. 333. Előfizetése 
C(Tfsz évre 4 korona. — A II. (XXXI.) év­
folyam első száma a következő tartalommal 
jelent, meg: Dreiseiger Ferenc oltalmába 
v 'szi a tanítóságot a sztrájk vádja ellen. 
Táv Ferenc „Mi a nagyobb baj ?“ cirn alatt 
polemizál Szűcs János óbecsei tanió „Ki az 
iskolaföntartó“ cimü cikkével. Seücs János 
az államositók ellen, liesli István n szellemi 
lespedtségről az iskolában, Sétára József az 
elemi oktatás módszeréről cikkeznek. Könyv- 
ismertetés, a latin és görög szertartása róni. 
kath. iskolai Rendszabályainak folytatólagos 
közlése s az iskolai életből apróbb közlemé­
nyek zárják be a füzetet.

A „Vasárnapi Újság“ február 
4-iki száma valóban pompás kivitelű képekben 
mutatja be Benczúr Gyula bajza-utcai mű­
termét, a hires brassói fekete templomot, 
Biró Lajos uj darabjának előadását a Magyar 
Színházban, Báthory István lengyel király 
magyar vitézeinek emlékeit Lithvániában, 
ytb. Néhány kép Nagy Frigyes születésének 
kétszázadik évfordulójára vonatkozik. Érdekes 
olvasni valóul kínálkoznak Szemere György 
regénye, Ka Ilka Margit és Pásztor Árpád 
versei, Lampérlh Géza novellája. Egy száz 
év előtti angol utazó útleírása Magyarországról, 
stb. Egyéb közlemények: E. de Martonne 
nálunk járt francia földrajztudós arcképe, 
Divéky Adorján és Makoldy József cikkei 
s a rendes heti rovatok: Irodalom és mű­
vészet, sakkjáték stb. — A „Vasárnapi 
líjság“ előfizetési ára negyedévre 5 kor., 
a „Világkróniká“-val együtt hat korona. Meg­
rendelhető a „Vasárnapi Újság“ kiadó­
hivatalában (Budapest, IV. kér., Egyetem­
ük a 4. szám.) Ugyanitt megrendelhető a 
„Képes Néplap“, a legolcsóbb újság a ma­
gyar nép számára, félévre két kor. 40 fillér.

A világ legszebb meséi. Sebők 
Zsigmond és Benedek Elek kitűnő képes 
gyermeklapjának, a „Jó Pajtásának hétröl- 
hétre kedveltebb és népszerűbb rovata az, 
amelyben a világ mindenféle nemzeteinek 
legszebb meséit közli magyarul, akár népmesék, 
akár egyes írók képzeletének szüleményei. 
A legújabb február 4-iki számában egy bájos 
kis középkori francia mesét közöl a kis 
Magclóna méheiről. A lap többi közleményei 
közt találjuk Benedek Elek verseit, Abonyi 
Árpád elbeszélését, Dörmögő Dömötör uta­
zását Budapest körül Sebők Zsigmondiul, 
Faragó bácsi mozijának pompás, mulatságos 
képeit és ötletes verseit, érdekes kis cikket a 
madárhangokról, Zsiga bácsi mókáját a zsí­
réiról, Rákosi Viktor regényének, az Oglán 
bég kincsének folytatását. A rejtvények, 
szerkesztői üzenetek teszik teljessé e szám 
gazdag tartalmát. A „Jó Pajtás“ előfizetési ára 
negyedévre 2 korona 50 fillér, félévre 5 korona, 
egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fill. 
Előfizetéseket elfogad és mutatványszámokat 
küld a „Jó Pajtás“ kiadóhivatala, Fanklin- 
Társulat, Budapest, IV., Egyctem-u. 4.

SCHÖN ADOLF
könyv- és zeneműkereskedésében az összes 
irodalmi és zenemű újdonságok kaphatók.

Köszönetnyilvánítás.
Személyesen külön-külön nem köszön­

hetjük mindazoknak, kik nagybátyám, illetve 
apósom Schlechte János temetésénél szemé­
lyes megjelenésükkel fájdalmunkat enyhíteni 
szívesek voltak, fogadják ez utón leghálásabh 
szívből eredő köszönetünket.

Schlecht» Gusztáv, Langm6.hr János, 
cs. és kir. százados. m. kir. pü.-öri felügyelő.

HIRDETÉSEK.
732/1942.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrog vármegye zom bori járásá­

hoz tartozó s mintegy 3100 léleknyi nagy­
részt magyar, kevés német ajkú lakossággal 
bíró Báesgyulafalva nagyközségben megüre­
sedett községi orvosi állásra ezennel pályá­
zatot nyitok s felhívom az állást elnyerni 
óhajtókat, hogy az 1883. évi 1. t. c. 9. §-a, 
illetőleg 1870. évi XIV. t. c. 143. §-a értel­
mében felszerelt és eddigi működésüket iga­
zoló hatósági bizonyítványokkal felszerelt 
kérvényüket hozzám folyó évi március 
hó 25-éig nyújtsák be.

Az állás jövcdelmezéso:
1. Évi törzsfizetés 1000 korona.
2. Szabad lakás.
3. Kézi gyógylár tartás, melyért a meg­

választandó orvos folyamodni tartozik.
4. A szabályrendelet.ileg megállapított 

husvágatási szemledijak.
5. A törvényhatóság által megállapított 

látogatási és műtéti dijak.
0. Az egészségügyi teendők és járvány 

alkalmával ingyen fuvar.
7. Halott kérni dijak megváltása fejében 

havi clőleges részletekben évi 800 korona.
Megjegyzem, hogy teljesen szegényeket 

az orvos ingyen tartozik kezelni.
Zombor, 1912. február hó 9.

Táresay Dezső,
főszolgabíró.

Közjegyzői segéd,
ki a helyben használatos 
három nyelvet beszéli s te­
lekkönyvi ügyekben jártas, 
azonnal alkalmazást nyer 
------ Zomborban. 3-1 =

Kiadó ház.
A Schwei del József és 

Apolló-utca keresztezésénél 
levő sarokház a hozzávaló 
mellékhelyiségekkel azonnal 
kiadó. Bővebbet a házban.
083/1912.

Pályázati hirdetmény.
Küllőd községénél üresedésbe jött 

községi irnoki állásra pályázat hir- 
dettetik.

Ezen állással egybekötött javadal­
mazás : évi 1200 korona. Pályázati 
határidő : folyó évi március hó 
5-ik napja.

Zombor, 1912. február 9.
lárczay Dezső,

füszolgabiró.

Haszonbérbeadás
A bácsborsódi határban az ólegyeni 

pusztai részen fekvő Latinovics Laura 
úrnő tulajdonát képező mintegy 322 
— 1000 □ öles — hold föld­
birtok folyó bő 18-án délelőtt 
Katymáren a községházán önkéntes 
árverésen a legtöbbet Ígérőnek ki fog 
adatni.

Szerződési feltételek a katymári és 
regőcei községházán megtudhatók. 4—3

A 20-ik század legtökéletesebb varrógépe
:: :: AZ EREDETI s: ::

„41“ is „52“ varrógép,
amely kemény, kovácsolt acélszerkezetű, könnyű 
:: :: és teljesen zajtalan járású. :: ::

Äz összes Pfaff-áSiwány 
golyós csapágyakkal! ellátva.

Az eredeti Pfaff varrógépek kiváló jóságát igazolja az is, 
hogy eladásukhoz nem kell egész ügynöksereget mozgósítani, mint 
más varrógépek eladásához.

A t. vevőközönséget kérem, szíveskedjenek raktáromat szemé­
lyesen felkeresni és a gépek kiállításáról, valamint minőségéről meg­
győződni, mert ügynököket nem alkalmazok. 20 -is

EGYEDÜLI RAKTÁR: iUlU UílMVti tiUMMUltij GALAMB-UTCA 10. SZ. 
Mindenféle varrógépjavitás szavatosság mellett eszközöltetik.
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Tűzifa eladás.
Kiss József bácskertesi lakosnál a 

következő tűzifa kapható :
Tölgy hasábfa öle . . 30 kői
Szil hasábfa öle . . . 30
Tölgy gömbfa öle . 25
Szilfa........................ . ' 25
Puha fűzfa gömbfa . . 13 „

Ugyanott 173 hektó bor eladó.
Bővebb felvilágosítást ad

KISS JÓZSEF
Bácskertesen.

Alkalmazást nyer.
Katyrnár község (Bácsmegye) jegy- 

zőségénél a jegyzői teendőkben, de 
különösen az adóügyi és ka­
taszteri munkálatokban tel­
jesen jártas egyén 4 korona napidij 
mellett azonnali belépéssel alkalma­
zást nyer. Okleveles és német nyel­
vet biró egyén előnyben részesül, és 
beválás esetén az üresedésben levő 
másodsegédjegyzői állásra reflektálhat. 
Ajánlatok okmányolandók.

Antunits József,
2—2 jegyző.

Kiadó lakás.
A Bács-Bodrog vármegyei gazda­

sági egyesület székházában — Rá- 
kóczy-ut — a II-ik 4 szobás vízveze­
tékkel és villanyos lámpákkal felszerelt 
emeleti lakás kiköltözés folytán 
május l-ére kiadó. — Bővebbet 
az egyesületben.

612/kig. 1912. sz.

Pályázati hirdetmény.
Dunagárdony községében lemondás 

folytán üresedésbe jött községi szülésznői 
állásra pályázatot hirdetek s felhívom 
mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt 
kérvényüket hozzám ff. évi március 
hó 4-én délelőtt II óráig annál 
is inkább nyújtsák be, mert a később 
érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Az állás évi javadalmazása 400 
korona készpénz.

Titel, 1912. február 7.
Szemző János,

főszolgabíró.

Bácska. Zombor, 1912. február 13.

rsasag

dCiréefmény.
tfl „cfiácsmegyei dlgrár ©faRaroRpénzíár tftészvényiá

1ÍM J. február ho <-én tartott rendes közgyűlése elhatározta, hogy 
a Társaság jelenleg 1 millió korona alaptőkéjét 500.000 koronával 
es pedig 2500 darab egyenként 200 korona névértékű, bemutatóra 
855010 Ujabb részvén7 ^bocsátása által 1,500.000 koronára felemeli.

Az uj kibocsátású részvények az 1912-ik űzletév fél osztalékában 

részesednek, mihez képest az 1912-iki fél űzletévre vonatkozó.osztalék- 
szelvénnyel kezdődő szelvényével lesznek ellátva.

IJZen UÍ kibocsátású 2500 darab részvényre nézve a jelenlegi 
reszvenybirtokosok részére elővételi jog biztosittatik a következő módo­
zatok mellett:

1 • Minden két darab korábbi kibocsátású részvényre átvehető egy darab 
uj kibocsátású részvény. ———- — -

2. Az elővételi jog folyó évi március hó 15-ig
Zomborban: a Társaság pénztáránál és 

Budapesten: a Magyar Agrár és Járadékbank r. t. 

című intézetnél gyakorolható a korábbi kibocsátású részvény­
köpenyek bemutatása mellett.

3. égy darab uj kibocsátású részvény átvételi ára 245'__
koronában állapíttatott meg.

A befizetések a következő részletekben eszközlendők:
a) az elővételi jog gyakorlása alkalmával, 

azaz 1912. március hó 15-ig bezárólag ....
b) 1912. április hó 1-ig ....

c) 1912. julius hó 1-ig

d) 1912. október hó 1-ig ....
Megjegyezzük, hogy a három részlet egyszerre is befizethető.

4. A teljesített fizetések befizetési jegy kiszolgáltatása által 
igazoltatnak, mely jegyek, ha az illető részvényes az összes 
befizetéseket az előirt időben teljesítette, 1912. október 1-től 
végleges részvényekre cseréltetnek ki.
i elluvatnak tehát azon t. részvényesek, akik a fenti ár és módo­

zatok szerint elővételi jogukat gyakorolni kívánják, hogy korábbi 
kibocsátású részvényeiket folyó évi március 15-ik napjáig bezá­
rólag az uj kibocsátású részvényekért fentiek szerint járó összeg 
egyidejű befizetésével nyújtsák be, minthogy a fenti időponton túl minden 
elővételi joguk megszűnik. ~~

A megállapított befizetési határidők elmulasztása esetén az igaz- 
gatóság a már teljesített befizetést a tartalékalap javára elveszettnek nyilváníthatja
és a részvényt újra eladhatja. — - —

, Zombor, 1912. február hó 8-án.
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Bács-Bodrog vármegya közigazgatási bizottságától.
811II"). szám.
libiz. 1911.

Hirdetmény.
Üács-Bodrog vármegye közigazgatási 

biznltsága ezennel közhírré teszi, hogy a in. 
kir. kereskedelemügyi miniszter ur folyó évi 
május hő 17-én 32035—1. A. 1911. sz. alatt 
keli rendeletével a gombos vrjszkai ármen- 
tesiío és belvizlevezető társulat által előter­
jesztett kérelem folytán az említett társulat 
által Báesordas község határában árvédelmi 
célokra igénybe vett s a két példányban 
bemutatott kisajátítási tervben és összeírás­
ban tüzetesen körülírt területekre nézve a 
törvényes kisajátítási eljárást az 1881. XLI. 
t. r. 32. §. értelmében elrendelte és felhívta 
a varmegye közigazgatási bizottságát, hogy a 
kisajásitási eljárásnak az idézett t. c. 33—40. 
tjtj. értelmében tartsa meg.

A kisajátítandó területek Menrálh Já­
nosáé szül. Kobelits Anna, Kobetits József, 
Folk Mátyásáé szül. Kobetits Mária, Pécs 
Lászlóim szül. Kobetits Katalin, Rései) Jó­
zseféé szül. Kobetits Rozina, Kobetits János, 
Schmiederer Mátyásáé szül. Kobetits Teréz, 
kiak. Kobetits Károly. Katii Péter, Katii 
1 erez férj. Gillmann Mártonná, Braunstein 
János (nős Haj er Mariával), Butsch Jakab, 
Bnlsvh János. Weimar in Sándomó szül. Butsch 
Anna, Zwing Bo.ldizsarné sz. Butsch Appolonia, 
Gultlier Józsefné szül. Butsch Katalin, Kon- 
i'ád Jánosné szül. Wagner Verona, kiskorú 
Baumann Katalin, Weber Mihály (nős Müller 
Katalinnal), Ziipl József (nős Szikinger Mag­
dolnával), Zápl Józselné Szikinger Magdolna, 
özv. ÍvInrád Györgyné szül. Szikinger Teréz. 
Gauss Petemé szül. Hungusch Anna, Auev 
Konrad (nős Baumann Magdolnával), Keller 
Adatain: szül. Konrád Teréz, Konrád Jakab 
(nős Jäger Erzsébettel), Konrád Fidél (nős 
Jäger Teréziával), Schösser János, Hack Jó­
zseféé szül. Schuber Magdolna, kisk. Au er 

1 evéz és Magdolna, Baumgartner Györgyné 
szül. T(winger Anna, Hauser Ferenc (nős 
Ossti Júliával), Ritter Simon (nős Konrád 
Magdolnával), Ivuntner József (nős Konrád 
Reginával), Kuntner János (nős Nettinger 
Júliával), Matheiss Józsefné szül. Fátli Teréz, 
hiinibach Mihály, dr Hofbauer Mihály, WiII- 
mann Mátyás, Hungasch Genovéva, kiskorú 
hzigfricd Anna, kisk. Szigfried Mihály, Se­
bestyén es György, Konrád Józsefné szül. 
Konrad Margit, Butsch Istvánná szül. Birli 
Erzsébet, Grünbaum Petemé szül. Birli Mag- 
dolim, Rechner Jakab és neje szül. Bertrán 
Katalin, Milli Tamás (nős Brandt Katalinnal), 
.y1'1 e József (nos Butsch Magdolnával), 
.j."!ir-r(:r József (nős Baumann Annával), 

it'h Adám (nős Francz Erzsébettel). Weimann 
- iliínmó szül. Francz Teréz, Rechner Józsefné 
szu . f rancz Katalin, Schneidemann Mártonno 
szül Francz Éva, Auer Antal (nős Dulmcsck 
• uhával), Lang József (nős Stein Tévézzél),
.1S l- Baumann Katalin, Eitele Gergelyné szül. 
ijer Anna, Auer Ferenc (nős Zapf Teréziá- 

Ia ), Valter Jánosné szül. Auer Magdolna és 
, IU:r Antal (nős Butsch Katalinnal) bácsordasi 
,d 'ospk tulajdonát képező és a kisajátítási 
összeírásban megjelölt bácsordasi határban 
•'kvö földterületek.

A kisajátítási eljárás foganatosítására 
[l/ .. °ol. XLI. t. c. rendelkezései értelmében 
kiküldött bizottság a helyszíni tárgyalást Bács- 
öi'das községházának tanácstermében 1912. évi 
március hó 9. napján délelőtt 9 órakor fogja 
megkezdeni.

Miről a kisajátítást szenvedő érdekeltek 
mv figyelmeztetéssel órtesittetnek, bogy a 
ymatkozó kisajátítási terv és egyéni össze­
mos Báesordas községházánál a hivatalos órák 
alatt 1912. évi február hó 23-tól 1912. évi 
március hó 8. napjáig bezárólag terjedő 15 
napon át közszemlére kitétetik és hogy a 
tárgyalásnál jogukban áll a tulajdonosoknak 
d kisajátítás! terv ellen és minden telekkönyvi 
érdekeltnek a felajánlott ár ellen felszólalni 
es kifogásaikat jegyzőkönyvbe vétetni.

A megjelenés elmulasztása miatt igazo­
lásnak helye nincsen.

A kiküldött bizottság a kisajátítási terv 
megállapítása felett akkor is érdemileg fog 
határozni, ha az érdekeltek közül senki sem 
jelenik meg.

Kelt Zomborban, Bács-Bodrog vármegye 
közigazgatási bizottságának 1 íl 12, évi január 
hó 13. napján tartott üléséből.

VOJNITS ISTVÁN,a o ..... 'ú - főispán,
mint a közigazgatási bizottság1 elnöke.

LAPUNK 
KIADÓHIVATALÁBAN 
EGY Jó HÁZBÓL VALÓ F1U

TANONCZDL
FIZETÉSSEL FELVÉTETIK

MEGHÍVÓ
a csonoplya-Miyi föidmiselőlt takarékpénztára részvénytársaság

1912. március hó 3-án (vasárnap) délután 3 órakor
Csonoplyán a részvénytársaság saját helyiségében megtartandó

I. (csonka) évi rendes közgyűlésére.
Tárgysorozat:

T Jegyzőkönyvvezető' és 3 hitelesítő választása.
— Az igazgatóság jelentése a lefolyt csonka üzletévről, a zárszámadások beterjesztése 

es a merleg megallapilasa. J
3. Az igazgatóság javaslata a tiszta nyereség hováforditása tárgyában, 

i ‘- A mmgyelö-bizottság jelentése az évi mérlegről és számadásokról, úgy a nyereség 
hovaforditásara vonatkozó javaslatról. J y
tározathotatafaZgUtÓSá8nak felö8ye|ö-bizotiságnak adandó felmentvény felett való ha­

li ■ 5 felügyelöbizottsági tag megválasztása 3 évre. 
i. Az alapszabályok 4. §-ának kiegészítése.
8- Inditvány°k- Az igazgatóság.

Vagyon. Mérleg-számla 1911. december 31-én. Teher.

Készpénz :
a pénztárban . . 8399.85
folyószámlán banknál 84030.—

Részvényesek..........................
Váltók.................................................
Jelzálgkolcsőnök....................
Felszerelések....................

r .1
93029 85
4300 — 

80899 —1 
13000 — 
1545 08.

Részvénytöke ......
! Betétek :

könyvecskére . . 129275.03
folyószámlán . . 2014.25

60000 —

131289|28

1331:52
153 13

1 Előre felvett kamatok :
váltókamatok . . 1069.34
jelz. köles, kamatok 262.18

1 Egyenleg mint tiszta nyereség
192773 93 192773 93

1

Kiadások . Veszteség- és nyereség-számla 1911. december 31-én. Bevételek.

Költségek: 
tiszti fizetések 1)00.-
üzleti költségek . 247.04 847 04

Kamatok : betétkamatok . . 739 73
Betétkamatadó......................... 73 97
Egyenleg mint tiszta nyereség 153 13

1813 87

Kamatok: váltók kamatai
folyószámla kamatok 
jelz. köles, kamatok

974 51
(11)2:48
170 88

1813181

Csonoplya, 1912. február hó 2 án.

A 55 IQ&SaWTÓSÁ Gf í;

Burnáty István s. k. Spreitzer Frigyes s. k. Herbert János s. k. Hopping Ferenc s. k.
Dr. Deák Béla s. k. Holländer lázár s. k. Hopping Jakab s. k. Dóbi János s. k. Pillér 

Ferenc s. k. Dr. Spitzer István s. k. Szabó Lajos s. k.

Megvizsgáltuk és rendben levőnek találtuk. - Csonoplya, 1912. február hó 2-án.

A, F E X, tr Q Y B, X. Ö B: ! Z O T X S Á Q s

Schieber István s. k. Patacsics Dániel s. k. Hermec Ferenc s. k. Rausch Mátyás s. k. Székely Sándor s. k.



8 B A C S K A. Zombor, 1912. február 13.

EÉE Eötvös Lajos
mr KERTÉSZETE "W
T A R C A L (Zemplén m.)
Elvállalja gyümölcskertek, házikertek, 
diszkertek tervezését és beültetését, az 
első évben meg nem eredt fákat ingyen 
pótolja. A legolcsóbb árak mellett szállít 
mindenféle gyümölcs- és díszfákat, dísz­
növényeket, szőlővesszőt, kerti magva­
kat, kerti eszközöket. — Ila valamire 
szüksége van, saját érdekében foltét- - 
lenül kérjen árajánlatot fenti cégtől.«

áF«' -.y
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kap egy pompás hangverseny-beszélő­
gépet, ha 10 lemezt vásárol 20 forintért, 

de csakis * —20

WAGNER a„Hangszerkirály‘,-nál

Budapest, József-körut 15. szám.
Okvetlen kérjen lemezjegyzéket. Javító I 

műhely. — Előnyös lemezcsere ! 1

Rumot és likőröket
ha pompás minőségben és olcsón otthon 
akar készíteni, kérjen ingyen utasítást és 
árjegyzéket kivonatainkról. Finom teát is 
= küldünk bárhová. Cim :

SIRIUS LABORATORIUM
BaUssag-yaimat. -13 =

Kincset ér 
Mr-iéie Hollandi 3 király tea
mivel nemcsak hashajtó, hanem egyúttal étvágy- 
.javító, gyomortmtitó, emésztést elősegítő, bólműkö- 
dést szabályozó, nemkülönben a legmakacsabb gyo. 

morbajon is segít.
Csommgja (kb. 10- 12-szeri használatra) gyógy tárak­

ban 50 fillér.
Készítő: Tordy <»y. oki. gyógyszerész Budapest, 
: ' Üilői-ut 80. ■*—4 .

Szabász a háznál — kincs a háznál!
HÖLGYEK ÖRÖME!:

„BEFORM“ szabadalmazott szabasiveim
megjelentek. Állanak 4 készletből, 4 
színben nyomva, 70 Cm. széles, 100 
Cm. hosSZll, minden nagyságban. Bárki 
tanulás nélkül önállóan szabhat. Nél­
külözhetetlen minden házban, úgy sza­
luik, mint szabónőknél, valamint is­
kolákban, internátusokban oktatásra. 
Ára utasítással, 1 kopirozó rádli, 2 acél­
krétával összesen 6 kor. 6 készletnél 
10%, 12 készletnél 15% engedmény. 
Seabástanitási módszerem Budapest, 
Drezda, Drága, Berlinben kitüntetve. 
Szabásmintákat 80 fillér bélyeg ellcné- 
::: ben vidékre portomentesen küld :::

Ül6hr Sámuel szabászait intézete 
BUDAPEST, VII., Nagydiófa-utca 29 v.
Viszont el árusítók mindenhol kerestetnek!

Zombor város üzleti
: tájékoztatója. :

B ácsmegye első cipőraktára Holländer 
József Kossuth Lajos-utca 2. Alapittatott 

1873. évben. Ajánlja óriási raktárát legjobb 
minőségű férfi-, női- és gyermekcipőkben és 
papucsokban. Hazai, kobrák és külföldi 
gyártmányokban.

Szalámi! Tisztán sertéshúsból készült sza­
lámi kilónként 2 korona 20 fillérért, vala­

mint csemege-szalonna kilónként 2 koroná­
jával kapható Bogdán István hentesüzletében 
Zombor, Zrinyi-utca 9.

Schlieszer Testvérek divatáruháza Zombor- 
Minden idényre legnagyobb választókban 

kapható divatkelme, divatselyem, fekete szö­
vetek, angol és francia balisztok, szőnyegek. 
Versenyez legelőkelőbb fővárosi cégekkel vá­
laszték és árakban.

Varga Kálmán butorműasztalos Zombor, 
Kulcs-utca 7. sz. Készít legmodernebb 

kivitelben családi és úri szobabe rendezéseket 
minta szerint pontos kivitelben ; menyasszonyi 
bútorok versenyképes árban ugv bel-, mint 
külföldi gyárakkal szemben.

azt iparilag előállított FEHÉRNEMŰBE
a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig. •— 

Délmagyarország legszebb áruháza Zombor- 
ban a „Menyasszonyhoz.“ — Nagy raktár
divatkelmékben és vászonnemtóekben, — Cég- 
tulajdonos : Spitzer Sándor. Kossuth Lajos- 
utca. 50-50

Ehrlich Nándor fia épület- és diszműbádogos
vízvezeték, fürdő és closet-berendezési 

vállalat. Állandó nagy raktár konyhaberen­
dezési cikkekből. Rákóei-ut 6. sz. Zombor.

Raics József polgári és katonai férfiszabó 
Zombor, Széchényi-körut. Elvállal e 

szakmába vágó mindennemű munkákat. Pon­
tos kiszolgálás ! Szolid árak !

Dobozkészités. Gromilovits András könyv- 
kötészetét (Zombor, Zrinyi-utca 1. sz.) 

dobozkészitósre berendezte és e szakmába 
vágó mindennemű dobozkészitést elvállal. 
Kataszteri birtokiv rendező dobozok állandóan 
raktáron. Könyvkötői munkák a legrövidebb 
idő alatt jutányos árak mellett készíttetnek.

Czeisel József gépműhelye Zombor. — El­
vállal artézi kutak fúrását, vízvezetékek 

és fürdőberendezéseket, bármily vasszerke­
zetek és lakatos munkákat, gazdasági cikkek 
készítését. Az ipar legújabb vívmánya. 
Autogén hegesztési telep.

Sztanisits Milán üveg, porcellán, lámpa, ivó­
készlet, tükör- és képkeretraktára Zom­

bor, Szent-György-tér, a városházával szem­
ben. Uj épületek beüvegezése, valamint e 
szakmába vágó összes munkák elvállaltalak.

Schön Adolf könyv-, zenemű-, papirkeres- 
kedés és könyvkötészete Zombor, Kos­

suth Lajos-utca. Alapítva 1852-ben.

TTgry István kályhás és agyagárugyáros
Bezdám-ut 39. sz. Mintaraktár Erzsébot- 

1 ér 4. (Szemes-ház.) Ajánlja saját gyártmányú 
I-a Chamotte kályháit, tűzhelyeit stb. áruit. 
Javítások, átrakások jótállás mellett pontosan 
eszközöltetnek.

TJiebert lános férfiszabó Zombor, Tököly-ut 
12. A legelegánsabb ruhák a legrövi­

debb idő alatt elkészíttetnek. Szolid árak!

TLFŐger Márton bútor-asztalos Zombor, Szó- 
chenyi-körut. Elvállal háló- és ebédlő- 

szobák berendezését, valamint e szakmába 
vágó összes munkák elkészítését.

Sírkövek, továbbá mindennemű kőfaragt 
és márványmunkák szakszerű készítésé 

vállal ifj. Stempel Samu kőfaragó Zombor, 
Rákőczi-ut 4L sz. —- Nagy raktár kész sír­
emlékek és bútor-márványlapokban. Márvány- 
fűrészelés és csiszolás.

^ombori Iparosok Árucsarnoka, Bácska 
legnagyobb butorraktára. — Elsőrendű 

kárpitosműhely.— Eladások részletfizetésre is.

TT" isebb kőmivesmunkákat, úgymint: átaia- 
■K». kitásokat, javításokat, fürdőkádakat, 
fayance- és keramit burkolatokat, rabié és 
betonmunkákat legszolidabb árak mellett vállal 
Szávits János kőmivesmester Zombor, Orgona­
utca 38.

Schneider János nyerges és kárpitos
Zombor, Zöldfa-utca 8. — Elvállal e 

szakmába vágó mindennemű munkákat. — 
Billiárdok áthúzása jutányos árak mellett 
eszközöltetnek.

Nagy., butoreladás! Olcsó! Jó! Tartós!
Özv. Adler Adolfné butorkereskedése, 

asztalos és kárpitos műhelye Zomborban, 
Kossuth Lajos-utca. Főraktár: Sándor Reta­
il te a 9. — Nagy választék háló-, ebédlő-, 
nappali és uriszoba berendezésekben. Rész­
letfizetésre is.

Berger R. szénkereskedő Zombor, Rókus- 
utca 21. — Belföldi és porosz kőszén, 

továbbá koksz és vágott fa kicsinyben blom- 
birozott zsákokban jutányos árban házhoz 
szállítva. Koksz és szén waggononként nálam 
megrendelhető.

2^pgy raktár elsőrendű zongorák és pian- 
nókban Raab Károly

hangszerkészítőnél, Zombor,
Zrínyi- és Orgona-utcában.
— Legolcsóbb zongora-köl- 
csön intézet. — Javítások 
és hangolások elfogadtatnak.

Igazság. Pa táj Sándor republikánus lapja 
Zombor. Egész évre 2 korona.

Bútor-, üveg-, porcellán-, lámpa- és kép­
keret raktár: Scherer M. Zombor, 

Kossuth Lajos-utca. Kárpitozott bútorjavítás, 
képkeretelés és üvegezés. E szakmába vágó 
bárminemű munkák vidéken is elvállaltalak.

irágkoszornk és csokrok, virágkosarak
stb. a legmodernebbül és legolcsóbban 

készít Goeser Antal Rákóczi-ut 42. szám. — 
Telefonszám 129. — Díszoklevéllel kitüntetve.

V

Bittermann N. és Fia
könyvnyo m. dája

:: ZOMBOE, ::
a, "V á. r na. egye pa.lotáyá.’toaaa

Csinos és ízléses nyomtat­
ványok a legrövidebb idő 

alatt készülnek.
Községi nyomtatványokból 
=== nagy raktár. z=
Papír- és írószerek a bevá- 
• - . T sárlási áron. =====

Nyomatott ltittermann Nándor ás Pia eég könyvnyomdájában Zomborban. Kiadótulajdonos: Bittermann Nándor és Fia cég.


